



## 中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》

新华社北京7月7日电 近日,中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》。全文如下:

我国全面进入主汛期以来,一些地方降雨量大、持续时间长,部分地区发生洪涝和地质灾害,特别是湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口险情,防汛形势

严峻。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾抢险工作的重要指示精神,现就防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用有关事项通知如下。

一、各级领导干部要加强值守、靠前指挥,坚决扛起防汛救灾抢险的政治责任。各级领导干部要清醒认识当前防汛形势的严峻性,坚持人民至上、

生命至上,进一步强化风险意识、底线思维,以“时时放心不下”的责任感和极端认真负责的担当精神,毫不松懈做好防汛救灾抢险各项工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要严格值班值守,密切关注、科学研判本地区汛情发展变化,紧盯重点区域和薄弱环节,全面排查、健全预案、强化预警,提前做好各种应急准备。(下转第二版)

### 法治中国行 2024 庆祝新中国75华诞 全媒基层采访活动

## 为能源革命注入强劲法治动能

### 山西篇

□本报记者 闫晶晶 郑博超  
吴杨泽 王翔翔

说起山西,很多人的第一印象就是:煤多。

“点亮全国一半灯,烧热华北一半炕。”作为能源大省,山西为新中国的起步和发展,作出了历史贡献。

伴随着新时代新征程的嘹亮号角,山西也面临着能源产业转型升级发展的新使命新契机。2019年5月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议,审议通过了《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》。

五年后,今年5月27日,中共中央政治局召开会议,审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》,布局中部崛起,赋予山西重大使命。

检察机关如何在服务山西能源革命中扛起新担当,把党中央的新部



山西转型综合改革示范区检察院检察官赴企业实地走访调研。

署落到实处,也是山西省检察院党组书记、检察长杨景海思考的问题。“服务山西能源革命综合改革是山西省检察机关的重大政治责任和法治责任,我们要加快推进山西检察工作理念、体系、机制、能力的现代化,既要以检察履职服务发展,也要以法治之力保障安全,在统筹发展与安全中贡献检察力量。”杨景海表示。

#### 一盏灯:为企业发展护航引路

“我刚到煤矿的时候,井下照明用的是电石灯,煤还是用骡子拉的。”一位在煤炭行业工作近30年的煤企老总回忆起当年,无限感慨。

如今,记者在山西焦煤西山煤电西曲煤矿调度指挥中心看到,占据一整面墙的大屏幕上实时播放着多个煤矿的井下作业状态,设备数据高速上传,控制信息实时下达,井下作业状态一目了然。

在煤矿工作了20个年头的柴卫国,有多个身份——西曲矿工程维修队队长、全国劳动模范、太原市人大代表。

在西曲矿人大代表联络点,柴卫

#### 在服务创新中彰显司法担当



全国人大代表、民盟大同大学委员会主委、煤基生态碳汇技术教育部工程研究中心主任、石墨烯林业应用国家林草局重点实验室主任 赵建国

立足转型发展、破解能源产业关键技术瓶颈,山西在煤炭清洁高效利用、碳基新材料、石墨烯等关键技术研发和推广应用上取得新突破。如何紧密结合山西实际,发挥好自身的资源优势,进一步优化人才环境,打通科学研究与技术应用的瓶颈,对于山西转型发展至关重要。

培育新质生产力,点燃山西能源革命高质量发展新引擎,创新是加快转型发展的力量源泉,而鼓励创新离不开法治的保驾护航。检察机关在护航企业发展、保护知识产权等方面作出了有益尝试。希望检察机关在服务保障山西能源革命综合改革中彰显司法担当,不断激发高质量发展动力、活力,推动实现从“一煤独大”到“多业支撑”的现代化产业体系。

国向我们“引荐”了设在这里的“煤灯”检察工作室。

这个工作室是2023年古交市检察院与西曲矿人大代表联络点共同打造的。“在大家心目中,煤灯寓意亲切、温暖和光明。”古交市检察院检察长马晖说。

成立以来,工作室都干了什么?马晖举了两个例子。2023年,5起拟不起诉案件公开听证会在这里举行,包括1起拒不支付劳动报酬案和4起危险驾驶案;开展“预防电信诈骗,打击网络犯罪”主题法治宣传……

现任山西省检察院普通犯罪检察部副主任的王国鹏,入职以来就在刑事检察条线工作。据他介绍,以前,与矿区有关的案件多为非法采矿、盗窃等违法犯罪案件,随着矿区自动化和各种监控设施的完善,这类案件数量逐年下降。“与此相适应,从治罪到治理,从重办案到办案与服务并重,检察机关的司法理念、办案模式也在转变。”

某煤矿曾因生产组织需要,私自调用火工品,用私家车非法组织运输。私自运输易燃易爆物品,安全隐患不小。

大同市云冈区检察院受理该案后,深入调查了解企业发生违法行为的原因和背景,召开听证会,并及时向区委、区委政法委汇报情况。最终,在对企业作出行政处罚决定和对相关责任人进行批评教育的同时,检察机关依法作出不予起诉的决定,确保企业生产经营正常运行和员工就业稳定。

“矿井正常开工,一名工人一个月能拿到差不多1万块钱。如果停产一个月,工人就只能拿到两三万块钱。”了解此案情况的晋能控股集团煤业公司党委书记、董事长姚庆禄深切地表示,企业对依法治企、合规经营的需求是现实的,也是迫切的。

云冈区检察院副检察长管宏图介绍,办案结束后,该院和企业进一步加强了日常联系,完善“送法入企”长效机制,引导企业开展了合规建设。

在山西走访多家煤电企业时,记者多次听到企业管理者提到正在开展的“检察护企”专项行动,他们也表达了一个共同的观点:法治,是指引企业健康发展、长远发展的一盏灯。

(下转第二版)

## 第五届新时代检察宣传周活动启动

### 聚焦第五届新时代检察宣传周

本报北京7月7日电(记者刘亭亭)记者从最高人民检察院获悉,7月8日至14日,全国四级检察机关将统一开展主题为“行政检察与民同行,助力法治中国建设”的第五届新时代检察宣传周活动。

根据活动安排和要求,此次宣传周将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想、习近平文化思想,全面落实最高检党组“高质效办好每一个案件”的要求,重点围绕全面提升行政检察监督质效,推进刑行双向衔接和行政违法行为监督,一体促进依法行政和公

正司法,深入推进“检察护企”“检察护民生”专项行动等行政检察工作重点,全面、生动展示新时代行政检察维护人民群众合法权益、助推国家治理体系和治理能力现代化的经验做法和成效。

最高检新闻办公室负责人介绍,宣传周期间,全国各地检察机关将结合本地实际,灵活采取召开新闻发布会、开展网络访谈、发布典型案例、检察官讲

述办案故事,以及组织现场普法、集中采访等形式,介绍提升行政检察理念、体系、机制、能力现代化水平的实践成效。最高检也将组织召开专题新闻发布会,开展“走近一线检察官”微直播等活动,并通过官方门户网站、新媒体平台展示各地优秀行政检察办案故事、普法作品,向社会集中宣传行政检察与民同行、助力法治中国建设的履职成效。

## 检察服务不“空窗”促进政策落地落实

### ——检察机关深入开展社会抚养费行政非诉执行监督

□本报记者 刘亭亭  
通讯员 姚婷婷

我国生育政策作出重大调整的背景下,“超生”已成为“过去时”,社会抚养费也相应取消。根据新规定,已作出征收决定但尚未执行完毕的,已征收部分不予退还,未征收部分不再继续征收;尚未调查或作出征收决定的,不再受理、处理。

但实践中,还存在部分社会抚养费征收未执结案件,或因未及时缴纳社会抚养费而被强制执行的案件,特别是部分被执行人在出行、高消费等方面的限制未被解除,影响了正常生活。

针对此类社会抚养费征收决定执行中存在的突出问题,检察机关开展行政非诉执行监督,清理历史遗留问题,确保国家优化生育政策落地落实。

#### 一起案件引发一场专项监督行动

2021年8月,备受关注的“三孩”政策全面推开。

同年,福建省仙游县检察院陆续接到了颜某等4个家庭的监督申请,诉求一致:停止其所涉社会抚养费征收执行并解除相应的强制执行措施。

这引起了该院关注:已发出征收社会抚养费决定书但还未办结的还有多少?如何妥善处理,既保障群众利益,又能促进政策平稳过渡?

仙游县检察院成立了以检察长为组长的专案组,认真把握领会国家生育政策精神,多次到县卫生健康局调查核实,主动报告县人大常委会,联系县法院,召开两次工作协调会,就系列案件化解达成共识。

同年9月2日,仙游县检察院向县

卫生健康局发出检察建议。5日后,县卫生健康局向法院申请对颜某等8人案件作结案处理,8名当事人顺利从失信被执行人名单中解除。与此同时,该县同类案件同步结案。

以仙游县检察院办理该案为切入点,莆田市检察院也迅速在全市范围内开展专项监督。

2022年初,“福建颜某等人与某县卫生健康局征收社会抚养费行政非诉执行监督系列案”被评为“2021年度十大行政检察典型案例”,示范效应进一步延伸。时任最高人民检察院部署“全面深化行政检察监督依法护航民生”专项行动,福建省检察院结合本地实际印发《全省检察机关全面深化行政检察监督深入开展社会抚养费强制执行等专项法律监督“三提三效”的行动方案》,开展“社会抚养费行政非诉执行监督”小专项。

以此经验为样本,在最高检行政检察厅指导下,聚焦“社会抚养费行政非诉执行监督”的小专项在全国检察机关推开。

#### 大数据赋能,摸清底数批量化解

“社会抚养费行政非诉执行监督”小专项活动为同类案件办理提供了可借鉴的路径。在实践中,检察机关又如何高效筛查案件线索,一揽子批量化解已存在或潜在的争议纠纷?

2022年5月,浙江省平湖市检察院在办理督促卫生健康局撤回对范某夫妻二人征收社会抚养费的行政非诉执行检察监督案中,通过建立大数据法律监督模型,对相关数据进行比对分析,共排查出当地已申请未执行完毕案件18件,被执行人23人,其中4人被纳入失信被执行人名单一直未解除。

(下转第二版)

## 全国人大代表任淑媛呼吁持续重拳打击电信网络诈骗犯罪 搬掉阻碍农村电商发展的“拦路石”



6月18日,全国人大代表任淑媛(右)到黑龙江省拜泉县检察院调研,该院检察长赵阿水向任淑媛介绍了检察工作情况,征求意见建议。

### 代表委员检阅

同时也是一名农村电商从业者,既是监督者,更是受益者。“近日,全国人大代表,黑龙江省拜泉县任淑媛蔬菜种植专业合作社党支部书记、理事长任淑媛在接受记者采访时表示,拜泉县是农业大县,任淑媛作为当地远近闻名的“乡土人才”,是农村电商的领路人,被大家亲切地称为“干菜姐”。任淑媛结合当地实际,大力发展农业特色产业,稳步推进电商直播项目,带动更多农民持续增收致富,助力乡村振兴。

任淑媛表示,网络技术的飞速发展,为偏远农村开展电子商务搭建了快捷通道,但是电信网络诈骗却成了一块“拦路石”。过去一年,检察机关依法加大了对电信网络诈骗违法犯罪的打击力度,还充分履行检察职能,围绕重点行业、个人信息保护等,促进有关部门加强监管与源头治理。

据介绍,拜泉县检察院近年来不断创新工作模式,构建“1+3+N”电信网络诈骗治理体系,形成“预防+打击+治理”全流程案件处理机制和“司法+行政+社会”综合治理体系,努力维护群众财产安全,2023年以来共受理电信网络诈骗类犯罪7件。

任淑媛建议,检察机关要立足检察职能,加强外部联动,持续推动电信网络诈骗治理;同时,要多为农村企业提供个性化法律服务,为以电商为载体的农村企业提供更优质的法治环境。